

Aan de raad van de gemeente
LEIDSCHENDAM-VOORBURG



**Leidschendam-
Voorburg**

Datum 14 juli 2026

Nummer 4831

Onderwerp Raadsbrief Beantwoorden schriftelijke politieke vragen fractie CDA inzake Nieuwe
verordening jeugdhulp

Portefeuillehouder Wethouder Van Veller

Behandeld door G Reinders

1. Aanleiding

Het college heeft schriftelijke politieke vragen ontvangen van fractie CDA inzake Nieuwe verordening jeugdhulp. De vragen zijn als bijlage bij deze raadsbrief gevoegd. De vragen zullen onder punt 2 Inhoudelijke uiteenzetting worden beantwoord.

2. Inhoudelijke uiteenzetting

Vraag 1:

Waarom worden instellingen als scholen, (sport)verenigingen niet benoemd binnen het sociale netwerk? Is het college het eens dat ook zij een belangrijke rol kunnen spelen in het ondersteunen en ontwikkelen van jongeren in het familiegroepsplan?

Antwoord op vraag 1:

In de uitleg van het sociale netwerk bij de begripsbepaling en in artikel 14 is bewust geen uitputtende lijst opgenomen, maar wel de formulering dusdanig gesteld, dat een jeugdige en/ of het gezin sociale relaties op diverse manieren kan opdoen. Het college is het eens dat scholen en (sport) verenigingen een belangrijke rol kunnen spelen bij onder andere het familiegroepsplan.

Vraag 2:

Wordt bij elke aanvraag tot jeugdhulp een familiegroepsplan verplicht gesteld?

Antwoord op vraag 2:

Nee, een jeugdige en/ of een ouder(s) zijn conform de Jeugdwet niet verplicht een Familiegroepsplan in te dienen. De gemeente heeft wel de plicht vanuit de Jeugdwet om te ondersteunen bij het tot stand brengen van een familiegroepsplan. Het ontbreken van een familiegroepsplan mag geen reden zijn om een aanvraag niet in behandeling te nemen of af te wijzen.

Jeugdhulpaanbieders en gecertificeerde instellingen moeten wél als eerste de mogelijkheid bieden om binnen een redelijke termijn een familiegroepsplan op te stellen, tenzij één van de wettelijke uitzonderingen geldt (bijvoorbeeld als ouders dit expliciet niet willen, of als het belang van het kind zich ertegen verzet).

Vraag 3:

Hoe wordt het voorliggend veld meegenomen in de vorming van het familiegroepsplan?

Antwoord op vraag 3:

Het voorliggend veld wordt in het familiegroepsplan meegenomen door samen met ouders/jeugdige in kaart te brengen welke vrij toegankelijke voorzieningen en verenigingsactiviteiten passend en haalbaar zijn. De professional brengt dit in, ouders/jeugdige beslissen wat zij opnemen; het college weegt vervolgens mee of daardoor (nog) een individuele jeugdhulpvoorziening nodig is.

Vraag 4:

Het college kan nadere regels stellen voor medezeggenschap. Wordt hierin het hoor- en wederhoorrecht van ouders en jongeren geborgd?

Antwoord op vraag 4:

Het hoor- en wederhoorrecht van ouders en jongeren is niet alleen via nadere regels van het college geborgd, maar in de basis al in de verordening jeugdhulp zelf. Voor individuele jeugdhulpbesluiten geldt daarnaast het algemene bestuursrechtelijke hoorrecht in bezwaar (Awb, onder meer horen van belanghebbenden en – zo nodig – afzonderlijk horen). Dat staat los van medezeggenschapsregels, maar borgt wel het hoor- en wederhoorrecht van ouders en jeugdigen in individuele zaken.

Het hoor- en wederhoorrecht wordt in de uitvoeringspraktijk nader ingevuld. In het onderzoeksproces vindt structureel inhoudelijk overleg plaats met gezaghebbende ouders (waaronder adoptiefouders) en – waar mogelijk – met de jeugdige zelf. Daarnaast wordt aangesloten bij de richtlijn 'Samen beslissen over hulp'. Ook wordt een concept onderzoeksverslag ter inzage en reactie aan ouders voorgelegd, met de mogelijkheid tot correctie en aanvulling. Tenslotte is een formele klachten- en bezwaarprocedure beschikbaar.

Vraag 5:

Zijn de nieuwe jeugd vervoersregels in lijn met en gelijkwaardig aan de eisen in het nieuwe leerlingenvervoer (wat betreft wanneer er recht op bestaat en wanneer niet, opstapplaatsen ect)? Zo niet, welke kaders zijn anders?

Antwoord op vraag 5:

Deze regels zijn grotendeels in lijn en gelijkwaardig met de regels rondom het leerlingenvervoer. Omdat onderliggend andere wetgeving geldt (onderwijswetgeving versus de Jeugdwet), geldt als

verschil dat bij jeugdwetvervoer geen ritten worden vergoed zonder dat de jeugdige meerijdt. Deze uitleg is reeds opgenomen in de toelichting bij artikel 15.

Vraag 6:

Indien jeugdhulp buiten de gemeente om wordt verwezen, blijft de sturing vanuit de gemeente op collectieve zorg in plaats van individuele zorg overeind? Kan de gemeente dit afdwingen bij externe verwijzers?

Antwoord op vraag 6:

Gedeeltelijk kan de gemeente het afdwingen, omdat er in beginsel alleen naar gecontracteerd aanbod kan worden verwezen. Door bij de regionale inkoop meer in te zetten op collectivering stuurt het college op collectivering van het aanbod. Alleen bij maatwerk- buiten het gecontracteerde aanbod om- kan een uitzondering passend zijn. Bijvoorbeeld als de externe verwijzer de gecertificeerde instelling (GI) is. We zetten al wel geruime tijd in op een nauwe samenwerking met onder andere huisartsen en de GI' s om meer grip te krijgen op deze verwijzingen. In de verordening is deze koers concreet opgenomen door op te nemen dat bij verwijzingen van een medische verwijzer een beschikking wordt opgesteld, waarin staat dat de ouder en/ of jeugdige zich kan melden bij de gemeentelijke toegang voor een herbeoordeling.

Vraag 7:

Wordt er bij het opstellen van het perspectiefplan voor 18-/+ rekening gehouden met de Big5?

Antwoord op vraag 7:

Ja, dit wordt in de nieuwe regionale contractering opgenomen als eis voor aanbieders.

Vraag 8:

Biedt de nieuwe verordening voldoende ruimte om in te spelen op de nieuwe mogelijkheden van de WAMS indien de wet wordt aangenomen?

Antwoord op vraag 8:

Deels, in het artikel over coördinatie. Deze kan nog verder worden geconcretiseerd als de nieuwe wet is aangenomen, zo nodig in de beleidsregels en/ of in een aanpassing van de verordening.

Vraag 9:

Op welke manier wordt rekening gehouden met zorgfraude bij het toekennen en subsidiëren van jeugdzorg?

Antwoord op vraag 9:

Bij de regionale inkoop van jeugdhulp worden de eisen aan de aanbieders van jeugdhulp aangescherpt in lijn met de Wet verbetering beschikbaarheid jeugdzorg waarin ook eisen worden gesteld aan de bedrijfsvoering en de bestuursstructuur van aanbieders van jeugdhulp.

Datum 14 juli 2026
Nummer 4831
Pagina 4/4

Daarnaast wordt ook de Bibob toets toegevoegd aan de overeenkomsten. Ook lokaal wordt gewerkt aan een plan van aanpak om zorgfraude beter te kunnen aanpakken.

burgemeester en wethouders van Leidschendam-Voorburg,

R.J. den Haan
secretaris

M.W. Vroom
burgemeester

Bijlage behorende bij deze raadsbrief:

4831 Schriftelijke politieke vragen van fractie CDA inzake Nieuwe verordening
jeugdhulp